

薄熙來案二審本周五宣判

香港文匯報訊(記者 于永傑 山東報道)薄熙來案二審將於周五(25日)宣判。山東省高級人民法院昨日發佈公告稱,定於周五10時在該院第二十二審判庭公開宣判上訴人薄熙來受賄、貪污、濫用職權一案,薄熙來將到庭接受宣判。

維持原判可能性大

據法律界人士分析,山東省高院發佈的是宣判公告,說明其二審的審理過程已經結束,二審法院採取的是書面審理的方式。按照內地法律規定,二審案件只有事實清楚的,才可以不開庭,採取書面審理。書面審理的案件,二審法院則會主要就一審中適用法律是否正確、程序是否合法等問題進行審核。據此預測,薄熙來案二審維持原判的可能性很大。按照內地審判制度,二審為終審判決,薄熙來將無法再次上訴。同時,此次二審因是被告人上訴,故只能維持原判或者減刑,不可加重刑罰。

料周四辦理媒體證

記者從官方渠道獲悉,此次宣判官方仍將延續一審時對媒體開放態度,預計周四(24日)將開始辦理媒體證,而宣判結束後仍將舉行新聞通氣會。據悉,此次二審宣判,官方將新聞通氣會地點選在濟南市二環東路東環國際廣場的倪氏海泰大酒店,該酒店離山東省高院約5公里路程,屆時官方將開通班車方便媒體採訪。

據山東高院官網介紹,該院成立於1950年,目前擁有法官334人,每年辦理各類案件6000多件。2004年1月,該院曾對原安徽省副省長王懷忠受賄、鉅額財產來源不明一案作出二審裁定,維持一審對其的死刑判決。

山東高院位於濟南東部新城,靠近濟南政務中心和山東省軍區、山東省國資委等機關。資料顯示現任山東省高級人民法院院長為白泉民,大學學歷、法律碩士。西南政法學院本科,安徽大學法律碩士。

■山東省高院關於薄熙來(見上圖)案二審的公告。本報記者殷江宏攝



薄熙來案始末

- 2012年4月10日 鑒於薄熙來涉嫌嚴重違紀,中央決定停止其擔任的中央政治局委員、中央委員職務,由中共中央紀律檢查委員會對其立案調查。
- 2013年7月25日 薄熙來涉嫌受賄、貪污、濫用職權犯罪一案,經依法指定管轄,由山東省濟南市人民檢察院向濟南市中級人民法院提起公訴。
- 2013年8月22日 山東省濟南市中級人民法院一審公開庭審被告人薄熙來受賄、貪污、濫用職權案。8月26日一審庭審結束,法庭宣佈擇期宣判。
- 2013年9月22日 山東省濟南市中級人民法院宣佈一審判決,對被告人薄熙來以受賄罪、貪污罪、濫用職權罪依法判處刑罰,數罪並罰,決定執行無期徒刑,剝奪政治權利終身。薄熙來不服一審判決提出上訴。 本報記者整理



■最高人民檢察院今日將向全國人大常委會作反貪污賄賂工作情況報告。資料圖片

最高檢今向人大報告反貪

24年首見

專家稱發揮全面監督作用 促反腐法制化

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)全國人大加強對反腐敗工作的有效監督功能。最高人民檢察院今日(22日)將向全國人大常委會作反貪污賄賂工作情況報告。這是1989年後,時隔24年最高檢再就反貪污賄賂工作專門向全國人大提交報告。中國人民大學反腐敗與廉政政策研究中心主任毛昭暉認為,此舉是要加強反腐敗工作的法制化。

最高檢早前公佈了今年前8個月全國檢察機關查辦貪污賄賂犯罪案件最新進展。統計顯示,今年1月至8月,檢察機關共立案偵查貪污賄賂犯罪大案18,283件,佔立案總數的80.8%,同比上升5.7%。立案偵查貪污賄賂要案1,761人(含廳級以上129人),佔立案總數的5.7%。最高檢反貪總局先後立案查辦了國家發改委前副主任、國家能源局前局長劉鐵男等涉嫌貪污賄賂犯罪的副部級以上幹部。各省級檢察機關也查辦了一批涉嫌貪污賄賂犯罪的副廳級以上領導幹部。毛昭暉在接受本報採訪時指出,全國人大對兩院(最高檢及最高法)行使的是全

面監督的職責,當前在加大反腐敗的同時也要加強權力機關在整個反腐敗制度體系中特定功能的發揮,此次最高檢向全國人大做報告是一個很好的嘗試,可以充分發揮全國人大對最高檢反腐敗工作的監督作用。

借此契機完善法制建設

「反腐敗不只是中紀委、法院、檢察院等監督機關的職責,還牽扯到整個法制的完善、制度的完善。」毛昭暉指出,最高檢通過向全國人大報告工作,全國人大可以從立法角度對當前反腐敗中做的經驗或者不足的從反腐敗法規建設加以考量,對

今後的反腐敗的法制化能提供很有效的制度上的保障。「最高檢向全國人大做反貪污賄賂工作報告是一個好的契機和開端。如果這種報告在全國人大需要立法或制定法規等特定活動下進行將會更有價值。」

聽取反貪報告應常規化

資料顯示,1989年10月25日,全國人大常委會曾聽取當時的最高檢察長劉復之的《關於檢察機關開展反貪污、賄賂鬥爭情況的報告》。最高檢監所檢察廳原廳長陳振東認為,人大聽取檢察院專項反貪報告並進行監督,應該制度化、常規化。但不知為何,在1989年第一次反貪污賄賂工

作報告之後,類似專門的工作報告被中斷。

當年這份《關於檢察機關開展反貪污、賄賂鬥爭情況的報告》披露了當年開展反貪污、賄賂鬥爭的開展背景、具體進展;羅列了當時查辦的大案要案,總結了案件特點;介紹了今後一段時期的工作等具體情況。曾任最高檢首任反貪總局局長羅輯表示,檢察機關向人大報告,可更加引起人大對反貪工作的重視,並促使最高檢反貪總局於1995年11月成立,標誌著檢察機關懲治貪污賄賂犯罪工作進入專業化、正規化軌道。

王岐山:中鐵建逾8億招待費 監管者簽字背書

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)央企中國鐵建股份有限公司(中鐵建)在年初公布的年報中顯示其2012年業務招待費高達8.37億元,相當於全年淨利潤10%,引發外界高度關注。國資委紀委書記強衛東昨日表示,中央政治局常委、中紀委書記王岐山作出重要指示,要求對存在問題要嚴肅處理,並要求他和中鐵建紀委書記齊曉飛在核查報告上「簽字背書」。

利監督和責任的擔當。這一做法是推動責任主體認真履職、敢於擔當、落實責任的創新形式和有效舉措。「說白了,就是幹工作別糊弄。出了問題,還有倒查機制,還要被追究。」他並稱,王岐山多次強調,有權就有責,權責要對等。「簽字背書」就意味着承諾和責任,既是壓力、更是動力。

8人受懲1人送司法

據強衛東透露,這次國資委紀委檢查發現,中鐵建業務招待費支出總體上符合規定,但確實存在發票開具不規範、報銷程序不嚴格、會計科目使用不當等一些問

題。國資委紀委查處了少數人的違紀違法問題,對檢查發現的問題均進行了處理和問責,通報批評57人,黨紀政紀處分8人,移送司法機關1人,並對有關領導進行了誠勉談話。同時,按照王岐山要求,國資委紀委書記強衛東和此次檢查涉及到的中國鐵建各級主管領導、紀委書記均簽字背書報告結果,強化了責任意識、擔當意識,確保檢查不走過場。

強衛東表示,這次檢查的實踐證明,「簽字背書」實現了壓力逐級傳遞、責任層層落實,促進了責任擔當、監督到位。中央企業從事紀檢監察工作的負責人要認真推廣運用「簽字背書」這個新方法,進一步強化擔當意識,健全責任機制,以踏石留印、抓鐵有痕的精神,抓好各項工作落實。



王樂泉訪法門寺

原中央政治局委員、中央政法委副書記王樂泉(前排右一)一行17日參觀陝西省法門寺,受到法門寺監院智超法師熱情接待。法門寺位於陝西省寶雞市扶風縣十里處的法門鎮。相傳建於東漢時期,是因舍利而建塔,因塔而成寺的,距今大約已有1,700多年歷史。圖為監院智超法師介紹寺院歷史。 ■文/圖:法門寺網站

41名省部級高官 中南海與王岐山面對面

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)41名內地省部級官員近日參加了中央紀委和中央組織部首次為該級別官員開辦的廉潔從政研修班。學員不僅獲得豐富多彩的研修課程,更走進中南海,與中紀委書記王岐山進行了面對面的座談。

自治區政府副主席白向群、浙江省副省長朱從玖、廣西壯族自治區政府副主席黃道偉、司法部副部長張蘇軍和審計署副審計長董大勝等人,大都為省部級副職。

官員研修廉政 稱擇善交友

據稱,此次研修班課程分為幾個不同的模塊,除專題授課、參觀學習外,最特殊的授課地點可能是中南海。16日,在結業當天的上午,他們走進中南海,和中央紀委書記王岐山進行了面對面的座談,此外還見到了中組部部長趙樂際、中紀委副書記趙洪祝和中組部副部長王京清。

內地媒體報道,給省部級黨政官員在國家行政學院開「廉政課」,這在中紀委和中組部還是首次。參加此次研修學員包括安徽省副省長詹夏來、雲南省副省長李江、四川省副省長鍾勉、內蒙古

學員們認為,要克服「交友是個人私事」的認識。要慎交朋友,擇善而交,不斷淨化自己的社會圈,更不喪失原則去「傍大款」。



■王岐山(見左圖)要求中國鐵建紀委書記齊曉飛在核查報告上簽字背書報告結果。圖為北京一處中國鐵建工地。 中新社